

LOSONC ÉS VIDEKÉ

Előfizetési ár:

Egész évre	10.— korona.
Félévre	5.— korona.
Negyedévre	2.50 korona.
Közégl. előláróknak és tanítóknak 1 évre	8.— korona.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Politikai hetilap.

Felelős szerkesztő:
HERCZEGH JENŐ

Megjelenik minden kedden este.

Szerkesztőség: Madách-utca 15. szám.

Kiadóhivatal: Rákoczi-utca 21. szám.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

„Nyitlter” soronként 80 fillér.

A zsiruszora ellen

Zsir nélkül nem lehet élni, — ezt végre belátta a kormány és véget vetett a zsirspekulációnak, a mely miatt a közönség nagy tömege bajjal vergődött a zsirinségben. Megszűnt az a panasz, a melyet a zsír szükének és drágaságának okául emlegettek: máximálva van az élősertés.

Van-e annyi energia és ügyesség a hatóságainkban, hogy a máximális ár betartását rá tudja kényszeríteni a forgalomra? A máximált árúknál eddig gyakran úgy történt, hogy előbb eltűnt a piacról a máximált cikk, azután pedig egy titkos forgalom fejlődött ki, a máximálnál jóval magasabb áron. Valóságos földalatti üzlet alakult, sok ily máximált árúban, a mikor is a törvénytelen üzletkötéseket egyszerűen a zsványbecsület lélekemelő védelme alá helyezték. A vásárlóknak szüksége volt az árura, másként nem tudta megkapni, hát tulfizette. Az eladó pedig zsebredugta a nagyobb nyereséget; kockáztatott egy kis büntetést, de végül is, ezt a kockázatot hozzácsapta a nyereséghez.

A disznó máximálásának rendeltében van egy intézkedés, a mely talán megszünteti ezt a visszaélést. A ki ugyanis ígért a máximális árnál nagyobb összeget, vagy esetleg meg is fizette: ha följelenti az üzletet, büntetés mentes lesz és a pénzét, a mivel többet fizetett a kötelesnél, visszakapja. Ugyan, ki nem fog ezzei a kibuvóval élni! A máximális árnál magasabb ígérettel megszerzi az árut a mit esetleg másként nem tudna megszerezni, de aztán a kötelesnél nagyobb összeget visszakapja.

Ez a nem nagyon elegáns, de igen praktikus intézkedés talán megakadályozza, hogy a zsirral és a disznóval is úgy járjunk, mint sok más máximált árúval. Különösen, ha a hatóságok behozzák azt a gyakorlatot,

hogy jutalomban, kedvezésben részesítik azokat, a kik máximális áron felül kötött üzleteket feljelentenek, ha nem is ők kötötték. Az ausztriai és esetleg vidéki üzleteket nehéz ellenőrizni; ezeket disznó- és zsirkereskedésben levő becsületes emberek örökösére kell bízni. A följelentés most nem besugár: önvédelmi harc ez a kapzsiság és uszora ellen.

A sertés és zsír

maximálása

A kormány a növekvő lius drágaság megszüntetése érdekében régebben tervehette az élősertés árának máximálását s ezzel kapcsolatban a zsír eladási árának szabályozását. Az idevonatkozó kormányrendelet a sertésvágás korlátozásáról, valamint az élő sertésekért és sertéstermekéért követhető legmagasabb árakról az alábbi lényeges rendelkezéseket tartalmazza:

1. Hatvan kilónál könnyebb sertést nem szabad levágni; 2. A hizlálásra szánt, 60—90 kilós sertés máximális ára 6 korona; 3. Levágásra szánt sertés máximális ára 6 K 80 fillér; 4. A leölt sertés máximális ára egészben vagy féldarabokban 7 K 50 fillér, az olvasztott zsír máximális ára 8 K 52 fillér.

Ezek az árak azonban csak a nagyban való forgalomra, a termelő és viszonteladó között érvényesek; a fogyasztó közönség számára a máximális árakat mindenütt a helyi hatóságok állapítják meg.

Sertést levágás végett csak vágósulyban szabad eladni. Vágósuly: a sertés élősulya darabonként 22 és fél kilogramm levonással. Az ez alapon kiszámított vételárból 4% levonandó (ugynevezett budapesti kőbányai szokvány). Sertést hizláló vagy állattartó részére csak minden levonás nélkül számított élősulyban szabad eladni. A sertéseket az eladás előtt az utolsó 12 órán belül nem szabad sem etetni, sem itatni.

Nyers disznózsír és mindenemű friss sertészsír eladásánál a termelő és a viszonteladó között való forgalomban métermázsánként (100 kg.) tisztasúlyért 760 koronánál magasabb árt követelni vagy fizetni tilos. — Olvasztott disznózsír eladásánál a termelő és a viszonteladó között való forgalomban métermázsánként (100 kg.) tiszta-

súlyért 852 koronánál magasabb árt követelni, vagy fizetni tilos. E legmagasabb árak a termelés helyén a vasut vagy hajóállomáson való átadásra értendők a csomagolás nélkül. Mindennemű sertéstermek szállításánál a csomagolásért a vételáron felül legfeljebb a vételár 1 %-a számítható fel.

A helyi hatóságok állapítják meg a saját területükön mindennemű disznózsírnak szalonnának, friss sertészsírnak, elkészített sertészsírnak és sertészsírból készült áruk-nak a kiskereskedelmi forgalomban való eladási árát, vagyis a közvetlenül a fogyasztó részére való eladási árt tekintet nélkül arra, hogy az eladás a termelő vagy a viszonteladó útján történik-e. Az elsőfokú hatóságok azt is megállapíthatják, hogy a közfogyasztás céljára való vágás esetében a sertés vágósúlyából a termelő legalább is milyen meunyiséget, illetőleg milyen részeket tartozik nyers állapotban közvetlenül a fogyasztók részére forgalomba hozni.

A máximális árakat az egész országban minden törvényhatóságra nézve július 15-ig kell megállapítani.

Aki a megszabott árnál nagyobb árat kér, vagy fizet, azt e kihágásért hat hónapig terjedhető elzárással és kétszer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lehet sújtani.

Az, aki a máximális árnál nagyobb összeget ígért vagy fizetett, nem büntethető, ha a máximális árat tullepő elárúsítót a hatóságnál feljelenti.

Máramaros- és Beszterce-Naszódmegyébe csak katonai engedéllyel lehet utazni

Mint a Budapesti Tudósióti illetékes helyen kapott felhatalmazás alapján jelenti, az északkeleti határter külső és belső hadműveleti területének beosztásában az a változás történt, hogy Máramaros és Beszterce-Naszód vármegyéket a belső hadműveleti területbe osztottak be. Odautazáshoz tehát külön katonai engedély is szükséges.

A gabona feletetése tilos

A kormány a gabonatermés zár alá vételéről kiadott rendelet kiegészítéseképpen kimondja, hogy a gazdasági szükséglet címén búzát, rozst, vagy kétszerest az állatállomány szükségletére számításba venni senkinek sem szabad és akár a házi akár a gazdasági szükséglet címén megtartott vagy megvásárolt búzát, rozst és kétszerest állatok etetésére felhasználni tilos. A tilalom megszegése fogházbüntetéssel jár.

Huszonötösök parancsnokai a fronton

Egy hozzánk érkezett privát harctéri levélből, aktuális voltánál fogva közöljük a következőket:

„... A félkoronás közös bakáknak, ma kétségkívül a legstrammabb vezényszavuk ez a név: Satzinger őrnagy ur. Tudvalevő, hogy ha a bakától stramm, igazi katonás viselkedést, munkát kívánunk, a vezényszónak is keménynek, ellenmondást nem tűrően határozatlnak kell lennie. És éppen ezért állithatom, hogy ahol ma egy huszonötös baka előtt Satzinger őrnagy ur sziklaszilárd katonai jellemet eláruló alakja megjelenik, vagy ahol csak nevét ejtik, a szűkmellű „háborús” katonán kifeszül a mundér, idegei acéllá kovácsolódnak, szeme bátran tekint előre.

Valami félelmetesen bűvös hatással van ez a név az emberekre. Egy varázs, mely önkéntelenül is megszállja a lelket és a testet egyaránt, mely pusztá látásra vagy említésre beleköltözik az emberbe, mely önön magától követeli, hogy tartozik katonás tempót, bátorságot, erőt, kitartást kölcsönözni a bakának, legalább is amíg baka, amíg a Császár kabátját viseli.

És csodálatosképp mindezt a legmegalapozottabb szállídogálja körül. A parancsnok bár szigorú, lelkében az igazságot, jóságot, az embereivel szemben megnyilatkozó bajtársi szeretetet, vivő idegszálak futnak össze. Nincs olyan katonája, aki ezt nem érezné és tudná s aki éppen ezért a legnagyobb szeretettel ne viseltetne iránta. Kiváló gondját viseli embereinek, mindenkit kitűnően ismer, együtt küzd, együtt örül velök és nem feledkezik meg róluk akkor sem, amikor a hősök mellett dekorálni kell...”

A fölmentések megszorítása

A Külügy-Hadügy írja: Egyelőre ellenőrizhetetlen források nyomán legutóbb ismét felmerült az a híradás, hogy a kormány a fölmentések megszorításával foglalkozik. A kormány álláspontja általában az, hogy a katonai fölmentések határa betelt és újabb fölmentést nem engedélyez. Csak a legkritikább esetekben, az igazi nélkülözhetetlenség bizonyításával szemben teszi a kormány az újabb kérvények elbírálásánál kivételt, de itt is fennáll az az elv, hogy csak az idősebb népfőlkedőkről lehet szó. Így az első hatálat évfolyamból senki sem menthető fel. Ami a fölmentettek behívását illeti, ez iránt még nincs végleges intézkedés. A hadvezetőség, mely a katonai felügyelet alatt álló vállalatoknak bizonyítatlan időre fölmentett alkalmazottaitól egy részt már eddig is bevonultatott, hír szerint, az ősszel a fölmentettek nagyobb részét, amennyiben nélkülöz-

hatetlenségük a szigorúbb mérlegelésnek nem felel meg, az illetékes népfőlkedő parancsnokokok úján, a szükséghez képest, fokozatosan behívhatja katonai szolgálattételre. Egyik forrás szerint legközelebb várható a fiatalabb évfolyambeli fölmentettek részleges behívása. A fölmentések korlátozásával van állítólag összefüggésben az az intézkedés, hogy a legutóbbi pótszemléken ujasorozott és alkalmasokká vált hadkötelesek behívását elhalasztották. Julius közepére tervezték a behívásokat, de ez a terminust kitolták és lehet, hogy csak augusztus végén lesznek a bevonulások, amikor befejeződik mindenütt az aratás és a fölmentettek ügye körül is fog történni valami.

A fölmentettek újabb igazolása.

A honvédelmi miniszter, — mint a Külügy-Hadügy írja, — elrendelte, hogy a fölmentett népfőlkedésre kötelezettek legközelebb újból igazolni kötelesek, vajjon még mindig azon viszonyok között vannak-e, amelyek a fölmentést indokolják. Ez az igazolás a következőképp történik: 1. a hadsereg részére dolgozó, a külön kijelölt gyáraknál, vállalatoknál, üzemeknél stb. alkalmazott népfőlkedésre kötelezettek, amely gyáraknak stb. katonai vezetőjük vagy munkásosztály parancsnokai van, az utóbbiak által kiállított igazolvánnyal, 2. a közszolgálatban alkalmazottak, valamint az önálló mezőgazdák, földes szőlőbirtokok és azok alkalmazottai a népfőlkedési igazolványi lapjuk hátlapjára vezetett záradékolással, 3. azok, akik a fölmentési kérésüket nem a politikai hatóságnál, hanem az ügyvédi, az ipar- és kereskedelmi kamaránál, az iparfelügyelőségénél vagy más hatóságnál adták be, az utóbbiak egyike által kiállított igazolvánnyal, 4. minden egyéb fölmentettek a közigazgatási hatóságok igazolványával.

A gyümölcs konzerválása cukor nélkül.

Német vegyészek ajánlják, hogy a mosztani cukorhiány idején, a gyümölcsök befőzésére cukor helyett használjunk a benzooesavas nátriumot (Natrium benzoicum), ami amellet, hogy olcsó, már csekély mennyiségben is alkalmas gyümölcsök, gyümölcsíz stb. konzerválására. A benzooesavas nátrium a gyümölcs-konzerválására alkalmas mennyiségben, teljesen ártalmatlan szer s a gyümölcs ízét nem rontja, tápláló értékét nem csökkenti. A benzooesavas nátriumot tabletták alakjában árúsítják és gyógyszerárakban kapható.

Adományok

az áldozatkészség szobrára

Losonc város részéről a következők adakoztak:

Frejer Róbert 10 kor. Tóth József 20 kor. Rejinfeld Antal 10 kor. Pokorny Ede 10 kor. Körfy Károlyné 10 kor. Kredens Edéné 10 kor. wenisch József 10 kor. Spltzer József 50 kor. Krausz Miksa 200 kor. Dr. Bazovszky Lajos 50 kor. Rottmann Herman 200 kor. Kohn Adolf 50 kor. Deutsch Henrik 100 kor. Kohn Peter 150 kor. Kirnet József 50 kor. Engel Miksa 110 kor. Lengyel Dezső likőr gyára 500 kor. Hjmier Zsigmond 50 kor. Laufer Manó 100 kor. Duda Danó 100 kor. weisz Manó 5 kor. Dr. Schneller Ignác 10 kor. Duhaj József 2 kor. Sipka Albert 10 kor. Adám Endre 20 kor. Tausz Jakab 200 kor. Ereisinger Samu 100 kor. Gottlieb Nándor 20 kor. Schwáb Guszlávné 250 kor. Rabin és Mühlstein 100 kor. Dima András 100 kor. Wéber Antal 10 kor. Tussy Ferenc 5 kor. Beniczky Árpád 100 kor. Káldor Ármin 50 kor.

(Folytatjuk.)

Sport

Labdarugómérkőzés

Losonci GTC Budapesti TSE 3:5 (0:3). Folyó hó 23-án tartotta a Gépgyári Torna Club a budapesti Testvériség Sport Egyesülettel első szövetségi bemutató labdarugó mérkőzését. — A tiszta jövedelem egyharmad része a hadbavonultak otthonmaradottainak segélyezésére fordították.

A lelkes és nagyszámú közönségnek alkalma volt mindkét csapat részéről szép játékból gyönyörködni.

Az első félidőben a Testvériség, kiforrott összjátékával határozott fölényben volt és három szépen kidolgozott goalt ért el a gépgyáriakkal szemben. A második félidőben azonban a mieink fáradhatatlan kitartással igyekeztek az eredményt megjavítani és sikerült is nekik a Testvériség újabb két goaljával szemben három goalt visszaadni. A G. T. C. egész idő alatt bámulatosan fair játékot produkált.

A mérkőzést Schiszler szövetségi bíró, az I. L. Sz. főpénztárosa nagy tudással vezette.

A Gépgyári Torna Club lelkes játékosait üdvözljük s kérjük sportszerető közönségünket, hogy e mindenképen pártfogásra érdemes ambiciózus fiúk játékát a jövőbeni mérkőzéseknél még nagyobb számban tisztelje meg látogatásával.

Szobafestő, mázoló és cimfestő

munkákat modern és izléses kivitelben jutányosan készít

Szita István, Alsó-patakpart 6. szám.

Irodalom

A Pesti Hírlap

kiadóhivatala lapunk útján közli a magyar olvasóközönséggel, hogy a világháború okozta papirhiány dacára továbbra is a legnagyobb terjedelemben, a megszokott változatossal tartalommal jelenik meg és állandó előfizetőit karácsonyra ingyen-naptárral ajándékozza meg. Ez elismerésre méltó áldozatkészség mellett még egyéb kedvezményben is részesíti előfizetőit, akik a Divatszalon, Érdekes Ujságot, Képes Ujságot és Az Érdekes Ujság háborús albumát — gyönyörű kivitelű képekkel — kedvezményes áron rendelhetik meg. Méltán ajánlhatjuk azért Magyarország legerjedtebb lapját, a Pesti Hírlapot, tisztelt olvasóink szíves figyelmébe. A Pesti Hírlap előfizetési ára: július óra 2 K 80 f., két óra 5 K 60 f., negyedévre 8 K. Pesti Hírlap és Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hírlap és Az Érdekes Ujság együtt negyedévre 12 K 50 f. A Pesti Hírlap és a Képes Ujság negyedévre 10 K 50 f. A négy lap együtt 18 K 50 f. B Pesti Hírlap és az Érdekes Ujság Háborús Albuma című pompás háborús képsorozat egy óra (egy sorozat) 4 K 80 f., negyedévre (három sorozat) 14 K, félévre (hat sorozat) 28 K. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova az előfizetési díjat küldeni kell, Budapest, V., Vilmos császár-ut 78. sz. alatt van.

Az Est

A magyar újságok között Az Est az egyetlen, amelynek kiváló munkatársai mindig mindenütt ott vannak, ahol helyes és pontos értesüléseket szerezhetnek be lapjuk, a magyar közönség és a külföld részére. Az Est éppen így kiterjesztette tudósító-szervezetét minden magyar vidékre, sőt még a kisebb helységeket is bevonta hálózatába. A tökéletes szervezetség ereje letörölhetetlenül

rajta van Az Est minden egyes példányán aminek legbiztosabb mértéke az olvasó közönségnek Az Est-tel szemben megnyilvánuló s állandóan fokozódó bizalma és szeretete. Ezért lett a legerjedtebb magyar lap Az Est a világsajtó egyik leghatalmasabb organuma.

A Pesti Napló

A magyarság legerősebb és leghatalmasabb szavú organuma a Pesti Napló, amely hatvanhét évi nemes és becsületes munkára tekinthet vissza. Félmillió ember olvasása naponta ezt a lapot, amely változatos tartalmával, pontos és friss hírszolgálatának megbízható értesüléseivel, nagyszerű tárcarovatával, érdekes regényeivel, vidám „Tarka Krónika” rovatával méltán rászolgált arra az általános népszerűsége, amely az egész országban körülvésti. A Pesti Napló ajánlókabumai méltán híresek s minden könyvtárnak legjobb ékességei közé tartoznak. Ezt az albumot, mely az idén a Magyar Hősök apothéozisa lesz, feltételeink értelmében minden előfizető díjlanul megkapja. A Pesti Napló előfizetési ára negyedévre 8 korona. Kérjen mutatványszámot a kiadóhivataltól: Budapest, VI., Vilmos császár-ut 55.

Pályázati hirdetés.

A losonczyi cs. és kir. Tartalékkórháznál 20 kezelőnői állás volna azonnal betöltendő. Feltételek: 90 korona havi fizetés 6 órai napi munkaidő mellett. Tulórák 50 fillérral lesznek javadalmazva. A magyar és német nyelv szóban és írásbani bírása, valamint egy szláv nyelv tudása megkívántatik.

Bővebb felvilágosítást, a fenti cs. és kir. tartalékkórház gazdasági hivatala nyújt, a hová a sajátkezűleg megírt kérvények f. évi augusztus 1-ig nyújtandók be. Személyes bemutatkozás nem okvetlen szükséges, mivel az uti költségek ez alkalomra nem térítetnek meg. Kórházparancsnokság.

Laptulajdonos: Herczegh Jenő.

Lapkiadó: Engel István.

Kiadó uri lakás

Jókai-utca 28 sz. alatt.
Külön udvarban, 4
szobával mosókony-
hával és mellékhely-
ségekkel. Értekezni le-
het **Rusznják**
Mór háztulajdonosnál.

TEXTIL

az új erópapirspárga

A legerősebb spárga

kiválóan alkalmas

szőlőkötéshez

zsákkötéshez

és minden másához.

Gyártja:

Magyar Textilipar r. t.
RÓZSAHEGY-FONÓGYÁR

NESTLÉ-FÉLE
GYERMEKLISZT
csecsemők
gyermeknek és lábadozóknak legjobb
tápláléka gyomor-és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.
Próbadozót és tanulságos orvosi köny-
vecskét a gyermeknevelésről teljesen díjta-
lanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt tár-
szság, Wien I., Biberstrasse 15. U.



ADAKOZZUNK

a Vörös Kereszt
Egylet javára



Hirdessünk

a

Losonc és Vidékében!

CSETNEKI PÁL

temetkezési vállalat



LOSONC



Ajánljuk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger- és autólaját, gépsziradékot, kocsikenőcsőt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat szavatolt jó minőségben.

Weisz Lipót és társa

disznózsír, szalonna- és olajnagykereskedők Budapest, IX., Hentes-utca 17. szám.

Sürgőnycim: VEISSEFET Budapest. Interurbán telefon: József 14-50.

Schwarcz Jakab

cséplőgépek, szecskavágók, szelelőrosták,
ekék stb. stb. mezőgazdasági gépek
gyári raktára.

Losonc, Kossuth Lajos-utca 7.

Ajánlja kitűnő „Singer”
karikahajós és központi orsós

varrógépeit

előnyös fizetési feltételek mellett.

Freitag

kiadványai

Világ zsebatlasz. A világ a zsebben! 58
tű és 25 mellék tér-
képpel, 17.000 alfabetikus földrajzi elneve-
zés tartalmával. Zsebforma, csinos vászon-
kötésben 4 K. 50 f. Nélkülözhetetlen minden
családban és irodaszalon. — | — | — | —

Románia térképe. Most jelent meg kitű-
nő felvételben Románia
térképe. Lépték: 1:1.000.000. Ára 1 K. 20 f.
Vászonra feszítve 3 K. 20 f. — | — | —

Háborús térképek. Északfrancia ország
és Belgium térképe
1 K. 20 f. Török harctér 1 K. Olasz harc-
tér 1 K. 20 f. Orosz harctér 1 K. 20 f. —

Orosz foglyok tartozkodásának helyei

Az orosz foglyok internálási és átvonulási
állomásainak térképe európai és ázsiai Orosz-
országban. Ára 1 K. 50 f. Bérmentesített
küldésnél minden kiadvány 10 fillérrel
drágább. — | — | — | — | — | —

Megrendelhető:

G. FREYTAG und BERNDT
GES. M. B. H. WIEN VII. SCHOT-
TENFELD GASSE 62.

Szeretetadományokat

a frontra szállít a
Hadsegélyező Hivatal
átvételi különítménye
V., Váczi-utca 38. szám

ENGEL ISTVÁN

könyvnyomdája LOSONCON Rákóczi-utca 21.

Készít minden a könyvnyomdászati
szakmába vágó munkát modern
és szakszerű kivitelben, jutányos
árak mellett.